
단원 종합 평가

1. 집합 A =
{
x | x는 5의 약수

}
일 때, 다음 중에서

옳지 않은 것을 모두 찾아라.

..㉠ 1 ∈ A ㉡ 3 ∈ A

㉢ 4 /∈ A ㉣ 12 ∈ A

[배점 2, 하중 ]

..

..

.. ㉡

.. ㉣

..5의 약수는 1, 5이다.

.해설

2. 다음 수 중에서 가장 큰 수는? [배점 2, 하중 ]

① 24 ② 10001(2)

③ 42 ④ 10110(2)

⑤.
. 2× 10 + 3

..

① 24 = 16

② 10001(2) = 1× 24 + 1× 1 = 17

③ 42 = 16

④ 10110(2) = 1×24+1×22+1×2 = 16+4+2 =

22

⑤ 2× 10 + 3 = 23

.해설

3. 어떤 두 자연수의 최소공배수가 34 일 때, 두

자연수의 공배수 중 두 자리 수를 모두 구하여라.

[배점 2, 하중 ]

..

..

.. 34

.. 68

..

최소공배수는 공배수 중에서 제일 작은 수를 말하

므로 최소공배수 34 의 배수를 구하면 된다.

두 자연수의 공배수는 34, 68, 102, · · · 이고, 이 중

에서 두 자리 공배수는 34 , 68 이다.

.해설

4. 전체집합 U = {1, 3, 5, 7, 9} 의 두 부분집합

A = {1, 3, 5} , B = {3, 5, 9} 에 대하여 다음 벤

다이어그램의 색칠된 부분을 나타내는 집합은?

[배점 3, 하상 ]

① {1, 7} ② {7, 9} ③ {5, 9}

④ {1, 5, 9} ⑤.
. {1, 7, 9}

..

따라서 색칠한 부분을 나타내는 집합은 {1, 7, 9}
이다.

.해설
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5. 집합 A = {6, 12, 18, · · ·}, B = {12, 24, 36, · · ·} 일

때, A ∩B 를 조건제시법으로 바르게 나타낸 것은?

[배점 3, 하상 ]

① ∅

② {x | x는 4의 배수}

③ {x | x는 8의 배수}

④ {x | x는 8의 약수}

⑤.
. {x | x는 12의 배수}

..

A ∩ B 은 집합 A 에도 속하고 B 에도 속하는 집

합을 의미한다.

A ∩B = {12, 24, 36, · · ·} 이므로

조건제시법으로 고쳐보면

A ∩B = {x | x는 12의 배수}가 된다.

.해설

6. 다음 수를 작은 수부터 차례로 기호를 나열하여라.

..㉠ 53 ㉡ 39 ㉢ 25

㉣ 22 × 33 ㉤ 32 × 7

[배점 3, 하상 ]

..

..

..

..

..

.. ㉢

.. ㉡

.. ㉤

.. ㉣

.. ㉠

..

㉠ 53 = 5× 5× 5 = 125

㉡ 39

㉢ 25 = 2× 2× 2× 2× 2 = 32

㉣ 22 × 33 = 2× 2× 3× 3× 3 = 108

㉤ 32 × 7 = 3× 3× 7 = 63

따라서 작은 수부터 차례로 나열하면 ㉢, ㉡, ㉤,
㉣, ㉠이다.

.해설

7. 다음 중 밑줄 친 숫자가 실제로 나타내는 값이 가장

작은 것은? [배점 3, 하상 ]

①.
. 110(2) ② 1010(2) ③ 38

④ 423 ⑤ 829

..

① 22 = 4

② 23 = 8

③ 30

④ 20

⑤ 9

.해설

8. A ⊂ B 이고 n(A) = 17, n(B) = 35 일 때,

n(A ∩B), n(A ∪B) 를 각각 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

..

.. n(A ∩B) = 17

.. n(A ∪B) = 35
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..
A ⊂ B 이므로 A ∩B = A , A ∪B = B 이다.

n(A ∩B) = n(A) = 17

n(A ∪B) = n(B) = 35

.해설

9. 다음 중 두 집합 A, B 에 대하여 A ⊂ B 이고 B ⊂ A

인 것은? [배점 3, 중하 ]

① A = {1, 2, 4} , B = {1, 4, 6}

② A = ∅, B = {0}

③ A = {1, 2, 3}, B =
{
x | 1 < x < 3인 자연수

}
④ A = {a, b, c}, B = {a, b, c, d}

⑤.
. A = {2, 4, 1}, B =

{
x | x는 4의 약수

}

..

① A = {1, 2, 4}, B = {1, 4, 6} : 포함 관계

없음

② A = ∅, B = {0} : A ⊂ B, B ̸⊂ A

③ A = {1, 2, 3}, B ={
x | 1 < x < 3인 자연수

}
: A ̸⊂ B, B ⊂ A

④ A = {a, b, c}, B = {a, b, c, d}
: A ⊂ B, B ̸⊂ A

⑤ A = {2, 4, 1}, B =
{
x | x는 4의 약수

}
: A ⊂ B, B ⊂ A

∴ A = B

.해설

10. 아메바는 둘로 분열하는 과정을 통해 번식을 한다.

아메바가 한 마리가 다음 그림과 같이 분열을 반복할

때, 전체 아메바가 50 마리 이상이 되려면 아메바가

최소 몇 회 분열을 하여야 하는가? (단, 아메바는

각각 한 번씩만 분열하는 것으로 가정한다.)

[배점 3, 중하 ]

① 4 회 ②.
. 5 회 ③ 6 회

④ 7 회 ⑤ 8 회

..

아메바 한 마리가 1 회 분열을 하면 2 마리가 생성

되어 전체 아메바는 1 + 2 = 3 (마리)가 된다.

아메바는 각각 한 번씩만 분열하므로 2 회 분열

에서는 새로 생성된 2 마리만 각자 분열을 하여

2× 2 = 4 (마리) 가 더 생성된다. 따라서 총 마리

수는 1 + 2 + 22 = 7 (마리)가 된다. 그 다음 3 회

분열을 하면 1 + 2 + 22 + 23 = 15 (마리)가 된다.

이런 방식으로 분열이 진행될 때마다의 총 마리수

를 표로 정리하면 다음과 같다.

따라서 최소 5 회 분열을 해야 아메바의 총 마리

수가 50 마리 이상이 된다.

.해설
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11. 252

a
가 어떤 자연수의 제곱이라고 한다. a 가 1 보다

클 때, a 가 될 수 있는 가장 작은 수를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]

..

.. 7

..
252 = 22 × 32 × 7 이므로 지수가 홀수인 수 7 을

나누어 주면 252 ÷ 7 = 36 = 6 × 6 이 되어 6 의

제곱이 된다.

.해설

12. 다음 중 옳은 것은? [배점 4, 중중 ]

① A ∪∅ = ∅

② A ∩B = B ∪A

③ A ⊂ (A ∩B)

④ (A ∪B) ⊂ A

⑤.
. A ⊂ B이면 A ∪B = B

..

① A ∪∅ = A

② A ∩B = B ∩A,A ∪B = B ∪A

③ (A ∩B) ⊂ A

④ A ⊂ (A ∪B)

.해설

13. 두 자연수 12× x, 18× x 의 최소공배수가 108 일 때,

자연수 x 의 값을 구하여라. [배점 4, 중중 ]

..

.. 3

..①에 의해

36× x = 108

x = 108÷ 36 = 3

.해설

14. 자연수 360× n 이 자연수의 제곱이 된다고 할 때, n

이 될 수 있는 모든 수의 합을 구하여라.(단, n 은 160

미만의 자연수이다.) [배점 4, 중중 ]

..

.. 140

..

360× n = 23 × 32 × 5× n = m2 이라 하면

가장 작은 n = 2× 5

따라서 n 이 될 수 있는 160 미만의 수는

2× 5 = 10

2× 5× 22 = 40

2× 5× 32 = 90

∴ 10, 40, 90

∴ 10 + 40 + 90 = 140

.해설

15. 자연수 a, b, c 에 대하여 5× a = 7× b = c2 을

만족하는 c 의 값으로 가능하지 않은 것은?

[배점 5, 중상 ]

① 35 ② 70 ③ 105

④ 140 ⑤.
. 180
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..

5× a = 7× b = c2 에서

ⅰ) a = 5× 72 , b = 52 × 7 일 때, 5× (5× 72) =

7× (52 × 7) = (5× 7)
2
= 352

ⅱ) a = 22×5× 72 , b = 22×52×7일때, 5×(22×
5× 72) = 7× (22 × 52 × 7) = (2× 5× 7)

2
= 702

ⅲ) a = 32×5× 72 , b = 32×52×7일때, 5×(32×
5×72) = 7× (32×52×7) = (3× 5× 7)

2
= 1052

ⅳ) a = 42×5× 72 , b = 42×52×7일때, 5×(42×
5×72) = 7× (42×52×7) = (4× 5× 7)

2
= 1402

� �
따라서 c 의 값으로 가능한 것은

35, 70, 105, 140, · · · 이다.

.해설
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